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Életútja

A technikusi oklevél birtokában a Temetkezési Vállalatnál helyezkedett el fizikai munkásként, hogy idős szüleit támogathassa. 1960. szeptemberétől ösztöndíjasként felvételt nyert a BME Gépészmérnöki Karának nappali tagozatára és így folytathatta műszaki tanulmányait. A hatodik szemeszterben a Magyar Honvédség állományába került és főhadnagyi rangban szerezte meg 1965-ben gépészmérnöki oklevelét az Épületgépész szakon.

A Honvédségnél teljesített szolgálata alatt szépen ívelt felfelé karrierje. Három éven belül százados, majd négy év múlva őrnagyi, illetve öt év múlva alezredesi rangra emelkedett.

Időközben a Budapesti Műszaki Egyetem Műszer és Automatika szakon szakmérnöki oklevelet is szerezett, majd a Marxista Egyetemet is elvégezte. Szorgalmát és tudását bajtársai nagyra értékelték és elismerték. Magas állami kitüntetések tulajdonosa.

Ugyan az 1968-ban kötött házassága válással végződött, 1980-ban megjelent életében a „nagy Ő” (szerelem első pillantásra) és végig kísérte egész életét. Első házasságából született Noémi, Jutka asszony Zoltánt hozta magával a második házasságba. 1984-ben soronkívül ezredessé léptették elő. 

1990-ben a szovjet csapatok kivonását készítette elő Annus altábornagy oldalán. Majd a I-4 és K-4 NATO erők hazai állomásozásának megszervezését vezette. Ezt követően a Honvédség külföldi kapcsolatainak összefogását tartja kézben. 1995 decemberében mérnökkari ezredesként nyugállományba vonult hivatalosan, de már 1996 januárban a MHEI (Magyar Honvédség Eletronikai Igazgatósága) főnökhelyetteseként irányította a honvédség műszerparkjának fejlesztését egészen 2008-ig, amikor súlyosbodó betegsége miatt feladta munkakörét. 

A tüdejét megtámadó betegséggel folytatott hosszú küzdelemben Jutka asszony odaadó szeretettel ápolta és gyermekei is végig mellette voltak az utolsó percéig. A Fiumei úti sírkertben katonai tiszteletadás mellett helyezték örök nyugalomra 2009. május 7-én.

