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Életútja

A technikum után egy évet a Mezőgépnél dolgozott. Utána került az Óbudai Hajógyárba technikusként. Kezdettől nagy szorgalommal végezte a rábízott feladatokat, és hamar megismerte a hajógyártás különböző területeit. A nagy változást, amit a mezőberényi fiúnak a pesti élet jelentett, már középiskolás korában a kollégiumban meg kellett szoknia.

A munkavállalás új helyzetet teremtett: a kollégiumból kikerülve saját ellátásáról is gondoskodnia kellett. Jól megtalálta a helyét a gyár kollektívájában és könnyen beilleszkedett a munkás hétköznapok „szürkeségébe”.

1964-ben megnősült. Felesége Serdült Ilona adatfeldolgozóként dolgozott. Harmonikus életük alapja a „szerelem az első látásra” volt. A sok szép közös élmény féltve őrzött kincse volt életüknek. Ideális házasság volt: két fiúk született, Zoltán és Róbert.

Az Óbudai Hajógyárban a hajóépítésében komoly tekintélyt szerzett, amit az alapos szakismeretén túl az orosz nyelvtudásának is köszönhetett.

A 70-es évek végén az Óbudai Hajógyár megszerezte a szovjet piacra készülő tolóhajó gyártásprofilt. 1980–1990-ig ezen a területen tevékenykedett, a szovjet regiszterek partnereként ellenőrizte a hajóátadásokat. Kíváló kapcsolatot épített ki a szovjet partnerekkel, ami a privát levelezésében a gyár leépítését követő időszak után továbbra is fennmaradt.

Egy ilyen levélből idézet: „Sorsotok folyamatosan nagyon izgat minket. Mi van a gyárral, hogyan tudtok elhelyezkedni, és hogyan tudnak elhelyezkedni a közeli ismerőseink, barátaink? Találtatok-e munkát? Annyi szép emlék jut eszünkbe Rólatok, hálával gondolunk a barátságotokra és a szívélyes vendéglátásotokra. Nekem a számítógépkezelés elsajátítása nagyon nehezen megy. Sokat kell tanulni és még többet találgatni, mert semmi sincs meg oroszul. Néhány programot, amit Róbert és Zoltán adott, nem tudtam futtatni. De még nem adtam fel, próbálok olyan embereket találni, akik tudnak segíteni. Figyelemmel kísérjük a Budapestről érkező híreket. Minden közel áll hozzánk, ami Veletek történik, ezért aggódunk. Üdvözletem küldöm és minden jót kívánok az egész családodnak, köszönet minden jóért és a barátságunkért.”

A rendszerváltás után ugyanis a Hajógyár Rt. több részre szakadt, és az óbudai részleget leépítették a szovjet megrendelések elmaradása miatt. 

Lehetősége volt, hogy átmenjen az angyalföldi részleghez, de inkább megvált a gyártól és a Gázgyárban vállalt karbantartó csoportvezetői beosztást. Itt dolgozott 1994-ben bekövetkezett haláláig.

A család nagyon szépen él. Fiai mindketten gazdasági vonalon dolgoznak: Róbert az Erste Banknál magas poziciót tölt be, Zoltán pedig a Szerencsejáték Rt-nél van vezető beosztásban. Hat unokája van, akik tizennégy és három év közöttiek.

